
रासायनिक अनिनियाएँ 

 

पाठगत प्रश्न 

पृष्ठ 38 

प्रश्न 1. सोडावाटर में िी ींबू का रस डालते ही बुलबुले क्ोीं निकलते हैं? 

उत्तर: क्योंकि सयडावाटर में क्षार हयता है जय अम्यों से किया िरिे गैस बनाते हैं कजससे बुलबुले उठते हैं। 

प्रश्न 2. कटे सेब का रींग कुछ देर पश्चात् िूरा क्ोीं हो जाता है? 

उत्तर: सेब में आयरन हयता है जय वायु से किया िरिे भूरे रोंग िा पदार्थ आयरन ऑक्साइड बनाता है। 

प्रश्न 3. पुताई करते समय चूिे में पािी नमलािे पर बुलबुले क्ोीं उठते हैं? 

उत्तर: चूने में पानी कमलाने पर यह िाबथन डाइऑक्साइड गैस कनिालता है जय पानी से बुलबुलयों िे रूप में 

बाहर कनिलती है। 

प्रश्न 4. हरी मेहींदी रचिे पर लाल क्ोीं हो जाती है? 

उत्तर: मेहोंदी में लासयन नामि पदार्थ हयता है जय वायु तर्ा सूयथ िे प्रिाश से किया िरिे लाल रोंग िा 

यौकगि बनाता है। 

पृष्ठ 39 

प्रश्न 5. लोहे के तवे को आदै वायुमण्डल में खुला छोड़ देते हैं तो क्ा होता है? 

उत्तर: लयहे िा तवा वायुमण्डल िी ऑक्सीजन से किया िरिे आयरन ऑक्साइड बनाता है, कजसे हम जोंग 

िहते हैं। अतः खुला छयड़ने पर लयहे पर जोंग आ जाती है जय एि रासायकनि अकभकिया है। 

 

 



पाठ्यपुस्तक के प्रश्न 

सही नवकल्प का चयि कीनजए 

प्रश्न 1. यह नकस प्रकार की अनिनिया का उदाहरण है 

NH3(g) + HCI(g) → NH4CI(s) 

(अ) सोंययजन 

(ब) कवययजन 

(स) अपघटन 

(द) उदासीनीिरण 

उत्तर: (अ) सोंययजन 

प्रश्न 2. ऑक्सीकरण अनिनिया में होता है- 

(अ) ऑक्सीजन िा जुड़ना 

(ब) हाइडर यजन िा जुड़ना 

(स) ऑक्सीजन िा अलग हयना 

(द) e– िा ग्रहण िरना 

उत्तर: (अ) ऑक्सीजन िा जुड़ना 

प्रश्न 3. अम्ल िीले नलट्मस को करता है 

(अ) सफेद 

(ब) लाल 

(स) िाला 

(द) बैंगनी 

उत्तर:  (ब) लाल 

प्रश्न 4. कॉपर (Cu) + ऑक्सीजि (O2) वायु से → ____ 

(अ) H2O 

(ब) O2 



(स) CuO 

(द) CuSO4 

उत्तर:  (स) CuO 

ररक्त स्थािो ीं की पूनति कीनजए 

1. अपघटि अनिनिया ……………….. की नवपरीत अनिनिया है। 

2. अम्ल व क्षारक की निनश्चत मात्रा एवीं आयति नमलािे से ……….. तथा ……………. बिता है। 

3. ऑक्सीजि का समावेश …………….. कहलाता है। 

4. वह अनिनिया नजसमें ऊष्मा का उत्सजिि होता है ……………… अनिनिया कहलाती है। 

उत्तर:  1. सोंययजन 

2. लवण, जल 

3. ऑक्सीिरण 

4. ऊष्माके्षपी 

निम्ननलखखत कॉलम 1 व कॉलम 2 का नमलाि कीनजए 

कॉलम 1 कॉलम 2 

1. अम् व क्षारि िी किया द्वारा लवण एवों जल िा बनना (अ) ऑक्सीिरण  

2. ऑक्सीजन िा कनष्कासन  (ब) उदासीनीिरण 

3. ऊष्मा िा उत्सजथन  (स) अपचयन 

4. हाइडर यजन िा कनष्कासन  (द) ऊष्माके्षपी 

 

उत्तर: 1. (ब)  2. (स)  3. (द)  4. (अ) 

 

 

 



लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. नवस्थापि अनिनिया का एक उदाहरण नलखखए। 

उत्तर: लयहे िी िील िय िॉपर सले्फट िे कवलयन में रखने पर िॉपर सले्फट कवलयन से िॉपर 

कवस्र्ाकपत हय जाता है। इससे आयरन सले्फट तर्ा िॉपर प्राप्त हयता है। यहााँ अकिि कियाशील िातु िम 

कियाशील िातु िय कवस्र्ाकपत िरती है। लयहा अकिि कियाशील है। इसकलए वह तााँबे िय कवस्र्ाकपत िर 

देता है। इसमें िील पर िॉपर िातु िी भूरी परत जम जाती है तर्ा िॉपर सले्फट िा रोंग भी लयहे िे 

िारण नीले से हरा हय जाता है। 

 

 

लयहा िॉपर सले्फट फेरस सले्फट, िॉपर अतः वे अकभकियाएाँ  कजनमें किसी यौकगि िे िम कियाशील 

तत्व िय अकिि कियाशील तत्व कवस्र्ाकपत िर देता है, कवस्र्ापन अकभकियाएाँ  िहलाती हैं। 

प्रश्न 2. काबिि डाइऑक्साइड गैस प्रवानहत करिे पर चूिे का पािी दूनिया क्ोीं हो जाता है? 

उत्तर: हम जानते हैं कि चूना पत्थर CaCO3 िय गमथ िरने पर िैल्सियम ऑक्साइड (कबना बुझा चूना) व 

िाबथन डाइऑक्साइड गैस प्राप्त हयती है। िाबथन डाइऑक्साइड गैस िय चूने िे पानी (बुझा हुआ चूना) में 

प्रवाकहत िरने पर पुनः CaCO3 बनता है कजससे चूने िा पानी दूकिया हय जाता है। इसिी रासायकनि 

अकभकियाएाँ  कनम्न हैं 

 

 
प्रश्न 3. सींयोजि अनिनिया को उदाहरण सनहत समझाइए। 

उत्तर: सोंययजन अकभकिया-जब दय या दय से अकिि तत्व अर्वा यौकगि सोंययग िरिे नया यौकगि (उत्पाद) 

बनाते हैं तय ऐसी अकभकिया िय सोंययजन अकभकिया 

िहते हैं। उदाहरण-एि उदहन चम्मच में र्यड़ा सा लयहे िा बुरादा लेिर इसे लाल हयने ति गमथ िरते हैं। 

इसे ऑक्सीजन से भरे जार में ले जाने पर यह कचोंगाररयााँ छयड़ता हुआ फुलझड़ी िी तरह जलता है और 



लयहे िा ऑक्साइड बनता है। 

 

प्रश्न 4. नवयोजि अनिनिया को एक उदाहरण द्वारा समझाइए। 

उत्तर: कवययजन अकभकिया-ऐसी अकभकिया कजसमें एि कियािारि टूटिर दय या दय से अकिि कियाफल 

बनाता है, उसे कवययजन अकभकिया िहते हैं। उदाहरण-िैल्सियम िाबोनेट (चूना पत्थर) िय गमथ िरने पर 

यह िैल्सियम ऑक्साइड एवों िाबथन डाइऑक्साइड गैस देता है। 

 

 

प्रश्न 5. रासायनिक अनिनियाओीं के गुणिमि नलखखए। 

उत्तर: रासायकनि अकभकियाओों िे गुणिमथ 

1. गैस उत्पन्न करिा- रासायकनि किया हयने पर गैस उत्पन्न हयती है जैसे िययले िय जलाने पर िाबथन 

डाइ ऑक्साइड गैस बनती है। 

C + O2 → CO2 

2. रींग पररवतिि- सेब िय चािू से िाटने पर िुछ समय पश्चात् उसिा रोंग भूरा हय जाता है। क्योंकि 

सेब में उपल्सस्र्त लयहा वायुमण्डलीय ऑक्सीजन से किया िर आयरन ऑक्साइड बनाती है। 

3. ऊष्मा पररवतिि- नौसादर िय पानी में डालने पर पानी ठण्डा हय जाता है। 

4. अवके्षपण- खारे पानी में साबुन झाग न बनािर अकवलेय सफेद पदार्थ बना लेता है। 

दीघि उत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. रासायनिक अनिनियाएँ नकतिे प्रकार की होती हैं? नकन्ी ीं चार रासायनिक अनिनियाओीं 

को उदाहरण सनहत स्पष्ट कीनजए। 

उत्तर: रासायकनि अकभकिया–किसी रासायकनि अकभकिया में परमाणुओों िे आपसी बोंि टूटते हैं तर्ा 

िुछ नए बोंियों िे बनने से नए पदार्ों िा कनमाथण हयता है। रासायकनि अकभकियाएाँ  मुख्यत: कनम्न प्रिार िी 

हयती हैं 



1. सोंययजन अकभकिया 

2. कवययजन अकभकिया 

3. कवस्र्ापन अकभकियाएाँ  

4. ऑक्सीिरण अपचयन अकभकियाएाँ  

5. उदासीनीिरण अकभकिया 

6. ऊष्माशयषी व ऊष्माके्षपी अकभकियाएाँ  प्रश्नानुसार चार रासायकनि अकभकियाएाँ  कनम्न प्रिार हैं 

1. सींयोजि अनिनिया (Addition Reaction)- वह अकभकिया, कजसमें दय या दय से अकिि तत्व अर्वा 

यौकगि (कियािारि) कमलिर एि नया यौकगि (एिल उत्पाद) बनाते हैं तय इसे सोंययजन अकभकिया 

िहते हैं। उदाहरण-िैल्सियम ऑक्साइड (कबना बुझा चूना) जल िे सार् तीव्रता से अकभकिया िरिे, 

िैल्सियम हाइडर ॉक्साइड (बुझा हुआ चूना) बनाता है तर्ा इस अकभकिया में अकिि मात्रा में ऊष्मा उत्पन्न 

हयती है। 

 

 

2. नवयोजिे अनिनिया (Decomposition Reaction)- वह अकभकिया, कजसमें एि पदार्थ (अकभिारि) 

टूटिर एि से अकिि छयटे-छयटे पदार्थ (उत्पाद) बनाता है, उसे कवययजन अकभकिया िहते हैं। 

 

 

3. नवस्थापि अनिनि या (Displacement Reaction)- वह अकभकिया कजसमें किसी यौकगि िे िम 

कियाशील तत्वयों िय अकिि कियाशील तत्त्व कवस्र्ाकपत िर देता है, कवस्र्ापन अकभकिया िहलाती जैसे-

जब लयहे िी िील िय िॉपर सले्फट िे कवलयन में डुबयया जाता है तय नीचे दी गई अकभकिया हयती है। 

अतः कवलयन िा रोंग बदल जाता है। लयहा िॉपर से अकिि कियाशील है अतः यह अकभकिया हयती है। 

 

 
इसमें लयहे िी िील िा रोंग भूरा हय जाता है तर्ा िॉपर सले्फट िे कवलयन िा नीला रोंग मलीन हय जाता 

है। 

4. उदासीिीकरण अनिनिया (Neutrilization Reaction)- जब ियई अम् व क्षारि कनकश्चत मात्रा एवों 

आयतन में कमलाए जाते हैं तय लवण तर्ा जल बनाते हैं तर्ा ऊष्मा कनिलती है, ऐसी अकभकियाएाँ  

उदासीनीिरण अकभकियाएाँ  िहलाती हैं। 

 

उदाहरण 



 

 

प्रश्न 2. रासायनिक अनिनियाओीं के कोई दो लक्षण प्रयोग सनहत समझाइए। 

उत्तर: रासायकनि अकभकियाओों िे दय लक्षण 

1. गैस का उत्पन्न होिा- रासायकनि अकभकिया िा एि महत्त्वपूणथ लक्षण है, जैसे पेटर यल, िेरयकसन आकद 

िय जलाने पर यह वायु िी ऑक्सीजन से सोंययग िरिे िाबथन डाइऑक्साइड गैस बनाती है। िययला भी 

जलाने पर िाबथन डाइऑक्साइड देता है। 

 

 
 

प्रयोग- एि परखनली में दानेदार कजोंि लेिर उसमें तनु सल्फ्यूररि अम् कमलाने पर हाइडर यजन गैस 

कनिलती है। इस गैस िे परीक्षण िे कलए यकद परखनली िे मुख पर जलती हुई तीली ले जाते हैं तय वह 

नीली ज्वाला िे सार् जलती है, जय हाइडर यजन गैस िी पुकि िरती है। 

 

2. रींग पररवतिि- सेब िय चािू से िाटने पर िुछ समय पश्चात् सेब िा रोंग भूरा हय जाता है। क्योंकि सेब 

में उपल्सस्र्त लयहा वायुमण्डलीय ऑक्सीजन से किया िर आयरन ऑक्साइड बनाता है। 



प्रयोग- चाइना कडश में गोंिि चूणथ लेिर उसमें लयहे िा बुरादा कमलािर गमथ िरने पर लयहे िा बुरादा 

तर्ा गोंिि चूणथ आपस में अकभकिया िर एि नये रोंग िा पदार्थ आयरन सल्फाइड बनाते हैं। 

 

 

प्रश्न 3. निम्ननलखखत अनिनियाओीं को उदाहरण सनहत समझाइए 

(1) उदासीिीकरण अनिनियाएँ 

(2) अपघटिीय अनिनियाएँ 

(3) ऊष्माके्षपी अनिनियाएँ 

(4) ऊष्माशोषी अनिनियाएँ। 

उत्तर: (1) उदासीिीकरण अनिनियाएँ- अम् व क्षारि कनकश्चत मात्रा एवों आयतन में कमलिर लवण व 

जल बनाते हैं तर्ा ऊष्मा उत्सकजथत िरते हैं। यह किया उदासीनीिरण अकभकिया िहलाती है। यहााँ अम् 

में H+ (हाइडर यजन आयन) हयता है तर्ा क्षार में OH– (हाइडर यल्सक्सल) आयन हयता है जय कमलिर जल बनाते 

हैं तर्ा अम् व क्षार उदासीन हय जाते हैं। जैसे सयकडयम हाइडर ाक्साइड (NaOH) तर्ा हाइडर यक्लयररि अम् 

(HCl) आपस में अकभकिया िर लवण (NaCl) तर्ा जल (H2O) बनाते हैं। 

NaOH + HCI → NaCl + H2O 

(2) अपघटिीय अनिनियाएँ- वह अकभकिया कजसमें एि पदार्थ (अकभिारि) टूटिर एि से अकिि 

छयटे-छयटे पदार्थ (उत्पाद) बनाता है, उसे अपघटनीय अकभकिया िहते हैं। CaCO3 (िैल्सियम िाबोनेट) 

िय गमथ िरने पर CaO तर्ा CO2 गैस बनती है। 

 

 

(3) ऊष्माके्षपी अनिनियाएँ- वह अकभकिया कजसमें उत्पाद िे सार्-सार् ऊजाथ/ऊष्मा भी उत्पन्न हयती है, 

उसे ऊष्माके्षपी अकभकिया िहते हैं। उदाहरण- 

• प्रािृकति गैस िा दहन CH4(g) + 2O2(g) → CO2(g) + 2H2O(g) + ऊजाथ 

• श्वसन भी एि ऊष्माके्षपी अकभकिया है। 

• वनस्पकत द्रव्य (शाि-सल्सियााँ) िा कवघकटत हयिर िों पयस्ट बनना भी ऊष्माके्षपी अकभकिया है। 

(4) ऊष्माशोषी अनिनियाएँ- वह अकभकिया, कजसमें ऊष्मी िा अवशयषण हयता है, उसे ऊष्माशयषी 

अकभकिया िहते हैं। 



 

उदाहरण- 

• N2(g) + O2(g) → 2NO(g) 

• शिथ रा (Sugar) िा जल में कवलयन बनाना। 

• पयटेकशयम नाइटर ेट (KNO3) िा जल में कवलयन ऊष्माशयषी अकभकिया िा उदाहरण है। 

अन्य महत्त्वपूणि प्रश्न 

वसु्तनिष्ठ प्रश्न 

प्रश्न 1. Zn की तिु सल्फ्यूररक अम्ल से निया के फलस्वरूप बििे वाली गैस है 

(अ) O2 (ऑक्सीजन) 

(ब) CO (िाबथन डाइऑक्साइड) 

(स) H2 (हाइडर यजन) 

(द) SO2 (सल्फर डाइऑक्साइड) 

उत्तर: (स) H2 (हाइडर यजन) 

प्रश्न 2. क्षार लाल नलटमस को करता है 

(अ) िाला 

(ब) सफेद 

(स) नीला 

(द) बैंगनी 

उत्तर: (स) नीला 

प्रश्न 3. िौसादर को पािी में डालिे पर होिे वाली अनिनिया है 

(अ) ऊष्माके्षपी 

(ब) ऊष्माशयषी 

(स) उदासीनीिरण 

(द) अपघटनीय 

उत्तर: (ब) ऊष्माशयषी 



 

प्रश्न 4. चूिा पत्थर (CaCO3) को गमि करिे पर निकलिे वाली गैस है 

(अ) CO2 

(ब) O2 

(स) H2 

(द)SO2 

उत्तर:  (अ)CO2 

प्रश्न 5. कटे हुए सेब फल का िूरा होिे का कारण है सेब में उपखस्थत 

(अ) िैल्सियम 

(ब) कजोंि 

(स) आयरन 

(द) आययडीन 

उत्तर:  (स) आयरन 

ररक्त स्थािो ीं की पूनति कीनजए 

1. हाइडर ोजि गैस से िरी परखिली के मुख पर जलती तीली ले जािे पर वह ……………… लौ के 

साथ जलती है। (िीली/पीली) 

2. सोनडयम हाइडर ॉक्साइड का जलीय नवलयि …………….. अनिनिया का उदाहरण है। 

(ऊष्माशोषी/ऊष्माके्षपी) 

3. रासायनिक अनिनिया के दौराि पदाथों में …………………… बींि टूटते व बिते हैं। 

(िौनतक/रासायनिक) 

4. चूिे के पािी में ……………… गैस प्रवानहत करिे पर पािी दूनिया हो जाता है। 

(ऑक्सीजि/काबिि डाइऑक्साइड) 

उत्तर: 1. नीली 

2. ऊष्माके्षपी 



3. रासायकनि 

4. िाबथन डाइऑक्साइड। 

बताइए निम्ननलखखत कथि सत्य हैं या असत्य 

 

1. ईोंिन पदार्ों िय जलाने पर िाबथन डाइऑक्साइड गैस कनिलती है। 

2. शरीर में भयजन िा पाचन एि सोंययजन अकभकिया 

3. CuO + H2 → Cu + H2O ऑक्सीिरण अकभकिया है। 

4. उदासीनीिरण अकभकिया में उत्पाद लवण व जल बनता है। 

उत्तर: 1. सत्य 

2. असत्य 

3. असत्य 

4. सत्य 

कॉलम ‘A’ में नदए गए शब्ोीं का नमलाि कॉलम ‘B’ से कीनजए 

कॉलम ‘A’ कॉलम ‘B’ 

1. पौियों द्वारा भयजन बनाना (A) कवययजन 

2. शरीर में भयजन िा पाचन (B) सोंययजन 

3. चूने में पानी कमलाने पर ताप वृल्सि हयना (C) कवस्र्ापन 

4. िॉपर सले्फट िी आयरन िी किया से िॉपर मुक्त हयना (D) ऊष्माके्षपी 

5. ऐसी किया कजनमें ऑक्सी-िरण-अपचयन सार् हयता है। (E) उदासीनीिरण 

6. अम् व क्षारि िी किया (F) रेडॉक्स 

 

उत्तर: 1. (B)  2. (A)  3. (D)  4. (C)  5. (F)  6. (E) 

अनतलघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. रासायनिक अनिनिया को कैसे प्रदनशित करते हैं ? 

उत्तर:  रासायकनि अकभकिया िय रासायकनि समीिरण िे रूप में प्रदकशथत िरते हैं कजसमें अकभिारि 

→ िे बायी ों तरफ तर्ा उत्पाद िय → िे दायी ों तरफ कलखते हैं। 

प्रश्न 2. रासायनिक अनिनिया के कोई दो नवशेष गुण नलखखए। 

उत्तर:   



1. गैस उत्पन्न हयना 

2. रोंग पररवतथन 

प्रश्न 3. अवके्षपण क्ा है? 

उत्तर: वह अकभकिया कजसमें एि अकवलेय पदार्थ बनता है, अवके्षपण िहलाता है। 

प्रश्न 4. 

 
 

यह अनिनिया नकस प्रकार की है? 

उत्तर:  यह अकभकिया सोंययजन तर्ा ऑक्सीिरण दयनयों प्रिार िी है। 

प्रश्न 5. रासायनिक अनिनिया नकसे कहते हैं ? 

उत्तर: रासायकनि बन्ध िय टूटना या बनना रासायकनि अकभकिया िहलाती है। 

प्रश्न 6. ऐसी अनिनिया कौिसी है नजसमें नियाकारक टूटकर दो या दो से अनिक नियाफल बिाता 

है ? 

उत्तर: कवययजन या अपघटनीय अकभकिया। 

प्रश्न 7. िोजि का पाचि नकस प्रकार की निया है? 

उत्तर: यह कवययजन अकभकिया है। इसमें भयजन िे बडे़ अणु छयटे-छयटे अणुओों में टूटते हैं। 

प्रश्न 8. पेड़-पौिे िोजि निमािण करते हैं। यह कौिसी। अनिनिया है? 

उत्तर: यह सोंययजन किया है कजसमें पेड़-पौिे िाबथन डाइऑक्साइड व जल से अपना भयजन िाबोहाइडर ेट 

बनाते हैं। 

प्रश्न 9. काबिि तत्व ऑक्सीजि गैस से निया कर काबिि डाइऑक्साइड गैस बिाता है। समीकरण 

नलखखए। 

उत्तर: C + O2 → CO2 



लघूत्तरात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. रासायनिक अनिनिया से क्ा आशय है? समझाइए। 

उत्तर:  रासायकनि अकभकिया- ऐसे प्रिम कजनमें पदार्ों िा रासायकनि सोंगठन तर्ा रासायकनि गुणिमथ 

पररवकतथत हय जाते हैं, उन्हें रासायकनि अकभकिया िहते हैं। 

रासायकनि अकभकिया िे दौरान पदार्ों में रासायकनि बोंि बनते व टूटते हैं। 

प्रश्न 2. निम्न में रासायनिक अनिनिया का प्रकार बताइए 

 

 

उत्तर: (अ) यह किया ऑक्सीिरण तर्ा सोंययजन दयनयों प्रिार िी है। इसमें ऑक्सीजन िा सोंययजन हय रहा 

है। तर्ा नया यौकगि बन रहा है। 

(ब) यह कवययजन अकभकिया है। यहााँ जल िा अपघटन ऑक्सीजन तर्ा हाइडर यजन में हय रहा है। 

(स) यह सोंययजन व ऑक्सीिरण दयनयों प्रिार िी है। 

(द) यह अपचयन तर्ा सोंययजन प्रिार िी है। यहााँ हाइडर यजन िा सोंययग हय रहा है। 

प्रश्न 3. नवयोजि अनिनिया को सींयोजि अनिनिया के नवपरीत क्ोीं कहा जाता है? समझाइए। 

उत्तर: कवययजन अकभकिया सोंययजन अकभकिया िी। कवपरीत हयती है क्योंकि कवययजन अकभकिया में एि 

अकभिमथि टूटिर छयटे-छयटे एि से अकिि उत्पाद बनाता है जबकि सोंययजन अकभकिया में दय या दय से 

अकिि पदार्थ (तत्व या यौकगि) कमलिर एि नया पदार्थ बनाते हैं। 

सोंययजन अकभकिया- H2(g) तर्ा O2(g) से जल िा कनमाथण 

2H2(g) + O2(g) → 2H2O(l) 

 

नवयोजि अनिनिया- जल िा ऑक्सीजन व H, में अपघकटत हयना 

2H2O → H2 + O2 

प्रश्न 4. एक नडश में कॉपर चूणि लेकर उसे गमि करिे पर क्ा पररणाम प्राप्त होते हैं ? नलखखए। यह 

अनिनिया ऑक्सीकरण है अथवा अपचयि? 



उत्तर: िॉपर चूणथ िय गमथ िरने पर िॉपर चूणथ िी सतह पर िॉपर ऑक्साइड (II) िी िाली परत चढ़ 

जाती है। यह िाला पदार्थ (िॉपर ऑक्साइड) िॉपर में ऑक्सीजन िे ययग से बनता है। 

 
 

(िॉपर ऑक्साइड) िॉपर िा िॉपर ऑक्साइड में ऑक्सीिरण हयता है अतः यह अकभकिया ऑक्सीिरण 

(उपचयन) अकभकिया िहलाती है। 

प्रश्न 5. रासायनिक अनिनिया के होिे को नकि पे्रक्षणोीं के आिार पर ज्ञात नकया जाता है? 

समझाइए। 

उत्तर:  किसी रासायकनि अकभकिया िे हयने िय कनम्न पे्रक्षणयों से ज्ञात किया जाता है। इन पे्रक्षणयों िे हयने पर 

हम िह सिते हैं कि दी गई अकभकिया रासायकनि अकभकिया 

1. पदार्थ िी भौकति अवस्र्ा में पररवतथन हयना 

2. पदार्थ िा रोंग बदलना 

3. किसी गैस िा कनिलना 

4. अकभकिया िे तापमान में पररवतथन हयना। 

प्रश्न 6. जब लोहे की कील को कॉपर सले्फट के नवलयि में डुबोया जाता है तो नवलयि का रींग क्ोीं 

बदल जाता है? 

उत्तर: जब लयहे िी िील िय िॉपर सले्फट िे कवलयन में डुबयया जाता है तय नीचे दी गई अकभकिया हयती 

है अतः कवलयन िा रोंग बदल जाता है। लयहा िॉपर से अकिि कियाशील है अतः यह अकभकिया हयती है। 

 

 
 

इसमें लयहे िी िील िा रोंग भूरा हय जाता है तर्ा िॉपर सले्फट िे कवलयन िा नीला रोंग मलीन हय जाता 

है। 

प्रश्न 7. अवके्षपण अनिनिया से आप क्ा समझते हैं? उदाहरण देकर समझाइए। 

उत्तर: अवके्षपण अकभकिया- वह अकभकिया, कजसमें दय पदार्थ किया िरिे अकवलेय पदार्थ बनाते हैं, यह 

अकवलेय पदार्थ कवलयन में नीचे ल्सस्र्र हय जाता है और अवके्षप िहलाता है तर्ा यह किया अवके्षपण 

अकभकिया िहलाती है। उदाहरण िे कलए-जब साबुन िय खारे पानी में िाम में लेते हैं तय साबुन झाग नही ों 

देता तर्ा अकवलेय सफेद पदार्थ बना लेता है। 



प्रश्न 8. ऑक्सीजि के योग या ह्रास के आिार पर निम्न पदो ीं की व्याख्या कीनजए। प्रते्यक के नलए दो 

उदाहरण दीनजए  

(a) उपचयन 

(b) अपचयन 

उत्तर:  (a) उपचयि- वह अकभकिया, कजसमें किसी पदार्थ में ऑक्सीजन िा ययग हयता है अर्ाथत् 

ऑक्सीजन िी वृल्सि हयती है, उसे उपचयन या ऑक्सीिरण अकभकिया िहते हैं। 

उपचयन िे उदाहरण 

(1) 2Cu(s) + O2(g) m→ 2CuO(s) 

(b) अपचयि- वह अकभकिया, कजसमें किसी पदार्थ में से ऑक्सीजन कनिलती है अर्ाथत् ऑक्सीजन िी 

िमी (ह्रास) हयती है, अपचयन अकभकिया िहलाती है। 

अपचयन िे उदाहरण 

 

 

प्रश्न 9. एक चाइिा नडश में गमि कॉपर ऑक्साइड पर हाइडर ोजि गैस प्रवानहत करिे पर क्ा 

पररणाम प्राप्त होते हैं? यह अनिनिया नकस प्रकार की है? 

 

उत्तर:  गमथ िॉपर ऑक्साइड पर हाइडर यजन गैस प्रवाकहत िरने पर िॉपर ऑक्साइड िी परत भूरे रोंग िी 

हय जाती है । क्योंकि िॉपर ऑक्साइड िा अपचयन िॉपर में हय जाता है। 

 

 
 

ऐसी अकभकियाएाँ  कजनमें किसी पदार्थ में से ऑक्सीजन िा कनष्कासन तर्ा हाइडर यजन िा समावेश हय, उन्हें 

अपचयन िहते हैं। अतः यह अकभकिया अपचयन अकभकिया है। 

निबन्धात्मक प्रश्न 

प्रश्न 1. रासायनिक अनिनिया से आप क्ा समझते हैं? ऑक्सीकरण अनिनिया एवीं अपचयि 

अनिनिया में अन्तर नलखखए। प्रते्यक अनिनिया का एक-एक उदाहरण नलखखए। ऑक्सीकरण 

अनिनिया का िामाींनकत नचत्र बिाइए। 



उत्तर: (i) रासायकनि अकभकिया-ऐसे प्रिम कजनमें पदार्ों िा रासायकनि सोंगठन तर्ा रासायकनि 

गुणिमथ पररवकतथत हय जाते हैं, उन्हें रासायकनि अकभकिया िहते हैं 

(ii) रासायकनि अकभकिया िे दौरान पदार्ों में रासायकनि बोंि बनते व टूटते हैं । ऑक्सीिरण अकभकिया 

एवों अपचयन अकभकिया में अन्तर 

ऑक्सीकरण अपचयि 

1. ऐसी अकभकियाएाँ  कजनमें  किसी पदार्थ में से ऑक्सीजन 

िा समावेश तर्ा हाइडर यजन िा कनष्कासन हय, उन्हें 

ऑक्सीिरण अकभकियाएाँ  िहते हैं । 

1. ऐसी अकभकियाएाँ  कजनमें  किसी पदार्थ में 

से ऑक्सीजन िा कनष्कासन तर्ा हाइडर यजन 

िा समावेश हय, उन्हें अपचयन अकभकियाएाँ  िहते 

हैं । 

2: इसमें इलेक्ट्र ॉन कनिालते हैं । 2. इलेक्ट्र ॉन ग्रहण िरते हैं । 

 

(iii) उदाहरण-ऑक्सीिरण अकभकिया 

 
(iv) ऑक्सीिरण अकभकिया िा नामाोंकित कचत्र 

ऑक्सीिरण अकभकिया-गकतकवकि-एि चाईना कडश में िॉपर चूणथ लेिर गमथ िीकजए। हम देखेंगे कि सतह 

पर िॉपर चूणथ िी परत जम जाती है। यह िाले रोंग िी हयती है एवों यह पदार्थ िॉपर ऑक्साइड है जय कि 

िॉपर एवों ऑक्सीजन िी अकभकिया से बनी उत्पाद है। िॉपर (Cu) + ऑक्सीजन (O2) वायु से) → िॉपर 

ऑक्साइड (CuO) (ऑक्सीजन िा समावेश) इस अकभकिया में िॉपर िा िॉपर ऑक्साइड में 



ऑक्सीिरण हय रहा है। 

 

प्रश्न 2. ऑक्सीकरण व अपचयि में अन्तर नलखकर ऑक्सीकरण अनिनिया को सनचत्र समझाइए। 

लोहे में जींग लगिा कौिसी अनिनिया है? 

उत्तर: (i) ऑक्सीिरण अकभकियाओों में किसी पदार्थ में ऑक्सीजन िा समावेश हयता है एवों हाइडर यजन िा 

कनष्कासन हयता है। जबकि अपचयन अकभकिया में किसी पदार्थ में ऑक्सीजन िा कनष्कासन हयता है तर्ा 

हाइडर यजन िा समावेश हयता है। 

(ii) ऑक्सीिरण अकभकिया-गकतकवकि-एि चाईना कडश में िॉपर चूणथ लेिर गमथ िीकजए। हम देखेंगे कि 

सतह पर िॉपर चूणथ िी परत जम जाती है। यह िाले रोंग िी हयती है एवों यह पदार्थ िॉपर ऑक्साइड है 

जय कि िॉपर एवों ऑक्सीजन िी अकभकिया से बनी उत्पाद है। िॉपर ((Cu) + ऑक्सीजन (O2) वायु 

से) → िॉपर ऑक्साइड (CuO) (ऑक्सीजन िा समावेश) इस अकभकिया में िॉपर िा िॉपर ऑक्साइड 

में ऑक्सीिरण हय रहा है। 

 

 



(iii) लयहे में जोंग लगना ऑक्सीिरण अकभकिया है। 

प्रश्न 3. ऊष्माशोषी व ऊष्माके्षपी अनिनिया में अन्तर नलखकर ऊष्माशोषी अनिनिया के प्रयोग को 

सनचते्र समझाइए। सोनडयम हाइडर ोक्साइड को पािी में डालते हैं तो कौिसी अनिनिया होती है? 

नलखखए। 

उत्तर: (i) ऊष्माशयषी अकभकियाएाँ -ऐसी अकभकियाएाँ । कजनमें ऊष्मा िा अवशयषण हयता है, ऊष्माशयषी 

अकभकियाएाँ  िहलाती हैं। 

ऊष्माके्षपी अनिनियाएँ- ऐसी अकभकियाएाँ  कजनमें ऊष्मा िा उत्सजथन हयता है, ऊष्माके्षपी अकभकियाएाँ  

िहलाती हैं। 

 

 

(ii) ऊष्माशयषी अकभकिया-प्रययग–िााँच िा एि बीिर लेते हैं। इसमें र्यड़ा सा जल भरते हैं। इसी समय 

र्माथमीटर द्वारा इस बीिर िे जल िा तापमान नाप िर नयट िरते हैं। अब इसमें र्यड़ा सा िलमी शयरा 

(KNO3) िा महीन चूणथ डालते हैं। अब बीिर िे कमश्रण िय साविानीपूवथि कहलाते हैं , इसिे बाद 

तापमापी द्वारा पुनः तापमान अोंकित िरते हैं। हम देखते हैं कि तापमान िम हय जाता है। इस तापमान िे 

िम हयने िा िारण ऊष्मा िा अवशयषण है। अतः ऐसी अकभकियाएाँ  कजनमें ऊष्मा िा अवशयषण हयता है, 

ऊष्माशयषी अकभकियाएाँ  िहलाती हैं। 

(iii) सयकडयम हाइडर ॉक्साइड िय पानी में डालते हैं तय पानी िा तापिम बढ़ जाता है अतः यह ऊष्माके्षपी 

अकभकिया है। 

प्रश्न 4. रेडॉक्स अनिनिया नकसे कहते हैं? नचत्र बिाकर दशािइये नक रासायनिक अनिनिया के 

दौराि पदाथों में रासायनिक बन्ध बिते व टूटते हैं। हरी मेंहदी रचिे पर लाल क्ोीं हो जाती है? 



उत्तर:  (i) रेडॉक्स अकभकिया-ऐसी रासायकनि अकभकियाएाँ , कजनमें एि अकभिारि उपचकयत तर्ा दूसरा 

अकभिारि अपचकयत हयता है अर्ाथत् कजनमें उपचयन तर्ा अपचयन कियाएाँ  एि सार् हयती हैं, उन्हें 

रेडॉक्स अकभकियाएाँ  िहते हैं। 

 

 

(iii) मेहोंदी में लासयन नामि पदार्थ हयता है, जय वायु तर्ा सूयथ िे प्रिाश से किया िरिे लाल रोंग िा 

यौकगि बनाता है। अतः हरी मेहोंदी रचने पर लाल हय जाती है। 

प्रश्न 5. नवयोजि अनिनिया नकसे कहते हैं? नवयोजि अनिनिया को एक उदाहरण सनहत सनचत्र 

समझाइए। इस रासायनिक अनिनिया का रासायनिक समीकरण िी नलखखए। 

अथवा 

नवयोजि या अपघटिीय अनिनि या क्ा है ? कैखियम काबोिेट (चूिे का पाउडर) को गरम करिे 

पर निकलिे वाली गैस को चूिे के पािी में प्रवानहत 

करिे पर वह दूनिया क्ोीं हो जाता है ? समझाइये। नवयोजि अनिनिया का िामाींनकत नचत्र 

बिाइए। 

उत्तर: नवयोजि अनिनि या (Decomposition Reaction)- इसे अपघटन अकभकिया भी िहते हैं। 

अपघटन िा अर्थ है ‘टूटना’! वह अकभकिया कजसमें एि पदार्थ (अकभिारि) टूटिर एि से अकिि छयटे-

छयटे पदार्थ (उत्पाद) बनाता है, उसे कवययजन अकभकिया िहते हैं। गकतकवकि-िैल्सियम िाबोनेट िे 

ऊष्मीय कवययजन िी रासायकनि अकभकिया-िैल्सियम िाबोनेट (चूना पत्थर) िय गमथ िरने पर वह 

िैल्सल्फ्शयम ऑक्साइड (कबना बुझा हुआ चूना) और िाबथन-डाइऑक्साइड में कवघकटत हय जाता है। 



 

 

रासायकनि समीिरण 

 

 
 

इसे ऊष्मीय कवघटन (ऊष्मीय कवययजन) अकभकिया िहते हैं, क्योंकि इसमें ऊष्मा ऊजाथ िा उपययग किया 

जाता है। चूने िा पानी दूकिया हयने िा िारण- हम जानते हैं कि चूना पत्थर CaCO3 िय गमथ िरने पर 

िैल्सियम ऑक्साइड (कबना बुझा चूना) व िाबथन डाइऑक्साइड गैस प्राप्त हयती है। िाबथन डाइऑक्साइड 

गैस िय चूने िे पानी (बुझा हुआ चूना) में प्रवाकहत िरने पर पुनः CaCO3 बनता है कजससे चूने िा पानी 

दूकिया हय जाता है। इसिी रासायकनि अकभकियाएाँ  कनम्न हैं 

 

 

प्रश्न 6. सींयोजि अनिनिया नकसे कहते हैं ? सींयोजि अनिनिया को एक उदाहरण सनहत सनचत्र 

समझाइए। इस रासायनिक अनिनिया का रासायनिक समीकरण िी नलखखए। 



उत्तर: (i) सींयोजि अनिनि या (Addition Reaction)- वह अकभकिया, कजसमें दय या दय से अकिि तत्व 

अर्वा यौकगि (कियािारि) कमलिर एि नया यौकगि (एिल उत्पाद) बनाते हैं तय इसे सोंययजन 

अकभकिया िहते हैं। 

(ii) गनतनवनि- एि उदहन चम्मच में र्यड़ा सा लयहे िा बुरादा लीकजए। इसे लाल हयने ति गमथ िीकजए। 

अब इसे ऑक्सीजन से भरे जार में ले जाइए। हम देखते हैं कि लयहे िा बुरादा कचोंगाररयााँ छयड़ता हुआ 

फुलझड़ी िी तरह जलता है और लयहे िा ऑक्साइड (Fe3O4) बनता है। 

 

 

(iii) अकभकिया िा रासायकनि समीिरण 

लयहा (Fe) + ऑक्सीजन (O2) वायु से) → लयहे िा ऑक्साइड (Fe3O4) 

प्रश्न 7. नवस्थापि अनिनिया नकसे कहते हैं? नवस्थापि अनिनिया को उदाहरण द्वारा सनचत्र 

समझाइए। अनिनिया का रासायनिक समीकरण िी नलखखए। 

उत्तर: (i) नवस्थापि अनिनियाएँ- वे अकभकियाएाँ  कजनमें किसी यौकगि िे िम कियाशील तत्त्व िय 

अकिि कियाशील तत्त्व कवस्र्ाकपत िर देता है, कवस्र्ापन 

अकभकियाएाँ  िहलाती हैं। 

(ii) गनतनवनि- लयहे िी िील िय िॉपर सले्फट िे कवलयन में रखने पर िॉपर सले्फट कवलयन से िॉपर 

कवस्र्ाकपत हय जाता है। इससे आयरन सले्फट तर्ा िॉपर प्राप्त हयता है। यहााँ अकिि कियाशील िातु िम 

कियाशील िातु िय कवस्र्ाकपत िरती है। लयहा अकिि कियाशील है। इसकलए वह तााँबे िय कवस्र्ाकपत िर 

देता है। इसमें िील पर िॉपर िातु िी भूरी परत जम जाती है तर्ा िॉपर सले्फट िा रोंग भी लयहे िे 

िारण नीले से हरा हय जाता है। 



 

 

प्रश्न 8. ऑक्सीकरण तथा अपचयि को पररिानषत कीनजए। एक उदाहरण द्वारा समझाइए नक 

ऑक्सीकरण तथा अपचयि अनिनियाएँ साथ-साथ होती हैं। 

उत्तर: ऑक्सीकरण- ऐसी अकभकियाएाँ  कजनमें पदार्थ में ऑक्सीजन िा समावेश अर्वा हाइडर यजन िा 

कनष्कासन हय, ऑक्सीिरण अकभकियाएाँ  िहते हैं। 

अपचयि- ऐसी अकभकियाएाँ  कजनमें पदार्थ में हाइडर यजन िा समावेश हय अर्वा ऑक्सीजन िा कनष्कासन 

हय, अपचयन अकभकियाएाँ  िहते हैं। 

ऑक्सीिरण अकभकिया तर्ा अपचयन अकभकिया िा सार्-सार् हयना-यह तथ्य हम कनम्न उदाहरण से 

समझ सिते हैं 

 

यहााँ हाइडर यजन अपचायि है, कजसने कू्कप्रि ऑक्साइड िय िॉपर में अपचकयत किया तर्ा स्वयों H2O में 

ऑक्सीिृत हय गई अर्ाथत् ऑक्सीिरण- अपचयन दयनयों अकभकियाएाँ  सार्-सार् हयती हैं एवों एि-दूसरे िे 

कवपरीत हैं। ऐसी अकभकियाएाँ  कजनमें ऑक्सीिरणअपचयन सार्-सार् हयता है, रेडॉक्स (Redox) 

अकभकियाएाँ  िहलाती हैं। 

 

 


